

38岁,大爱创造的生命奇迹

“最美养父”孙汇璋抚育先天性心脏病养子38年的感人故事



用大爱倾心照料患有严重先天性心脏病养子38年的孙汇璋,被称为“最美养父”。本报见习记者 李文平 摄



为了给养子治病,1997年孙汇璋就开起了济南市最早的小饭桌。(资料片)

38年前,刚出生几天就被遗弃在马路旁的先天性心脏病养子孙浩,被医生“判决”最多活到六七岁。但在“最美养父”孙汇璋和妻子的倾心抚育下,孙浩创造了38年的生存纪录。孙浩虽然最近离开了人世,但他养父母用大爱延续他38年生命的故事,却一直感动着周围的每一个人。

本报见习记者 李文平

为了这个弃婴,夫妇俩没再要孩子

9日下午,在大观园街道睦和苑社区一栋老式居民楼,记者见到了73岁的孙汇璋。50多平的房子收拾得干干净净,刚刚打完太极拳回来,老人看起来精神很好,完全看不出被4种疾病缠身。在客厅墙壁上,记者看到老孙绘制的水彩画、书法作品。

老孙回忆道,1975年3月18日早上,他顺着大明湖路去上班,发现一个刚出生的婴儿被放在马路旁,用蓝花布包着,没有留下任何信息。“清晨的街上没

有其他行人,阴历二月,春寒料峭,如果不救起来会被冻死。”孙汇璋脱下了大衣,包裹着婴儿回了家,婚后还无子的他,与妻子一起收养了这个弃儿,取名孙浩。于是,3月18日这一天就成了孙浩的生日。

命运似乎跟孙汇璋夫妻开了个玩笑,意外得子的兴奋还没过去,一个噩耗便打破了这个小家庭的幸福。“孩子到了六个月的时候开始频繁生病,去医院检查才发现,患有严重的先天性

心脏病。”老孙回忆38年前往事历历在目。

“此后几年,我们带着孩子四处求医,几乎跑遍了京津沪各大医院,但每到一处,医生都告诉我,这个孩子最多活不过六七岁,不知道哪一刻就会猝死。”老孙说。

“为了更好地照顾他,我和老伴下定决心,决定再生育自己的孩子,将所有的心思都放在他身上。”回忆起往事,老孙显得很淡然。

30多年来他们没睡过囫圇觉

“孩子活不长,医生也和我说过。”老孙说,但是老孙仍然尽心尽力,带孩子治病,抚育他。为了省钱,孙汇璋硬是学会了自己给儿子做日常护理,从换药到按摩,38载都没有睡过囫圇觉。

大约在1992年,孙浩的手脚开始出现肿大出血和溃烂。到医院检查,医生说,一般人动手术就可以治愈,但是孙浩患有先天性的“法乐氏四联症室间隔缺损”心脏病。“害怕他下不来手术台,就没给他做,我们就在家照顾他。”老伴张均珍补充道。

2002年后,因为心脏病,孙浩又三次脑中风,导致瘫痪在床,四肢溃烂得更厉害,只有左手的三个指头能活动。夜里睡觉每隔一个小时就得起床给他翻身,老孙干脆在儿子的床边摆了一张小床,夜间照料。“就这样十多年,他也没出过门,这两年我们俩年纪大了,慢慢扶不动了。”

“每天换药是孙浩最痛苦的时候,他很懂事,从来不哼一声。”老孙说。“先把旧纱布拆下来,用消毒液擦洗伤口,挤出脓

水,再用针管喷射清洗。这些年下来,我们都很熟练了。”老伴说。

“他身体不好,我就早上给他熬鸡蛋羹,中午做锅贴,睡前喝牛奶。他不爱吃青菜,我就把香蕉、苹果等打成果汁给他喝。”老孙说。

退休后,为了给孩子治病,老孙在1997年就开了一家小饭桌。“那是全济南最早的,当时在我这有六七家学习取经的,有5家都做出来了。”谈起往事,老孙显得很自豪。

每天生活就是吃饭、睡觉、打拳、换药

“孩子非常聪明,我们送他读书,中专读了一年,直到19岁因身体原因辍学回家。”老孙说。这些年,亲戚朋友也理解我们,找他们借的钱也还清了。

今年4月9日,我们将他送到了济南市社会福利院。“他一米八的个头,150多斤,我们俩都扶不动了,只好送到福利院去。”老

孙对记者道。

“我和老伴轮流,每天坐头班车去福利院,担心他不习惯。”老孙对记者道,刚开始3个月,他都长胖了。“我们就去陪他聊天,怕没人和他说话。”老伴说。

到7月份病情恶化,拉肚子特别厉害,腿脚都肿得老大,溃烂成一个个的洞。“一天拉30多次,我

们就一个人负责白天,一个人负责晚上。”老孙说。“孩子老是劝我们回去,说自己没事。很懂事。”说到这,老孙都忍不住自己的眼泪。

这些年,老孙将自己这么多年的生活总结为八个字,“吃饭、睡觉、打拳、换药。”字里行间带着苦涩,但看得出来,老孙不后悔。

热心公益,“最美养父”获全省道德模范

居委会主任郑国霞告诉记者,“老孙还是社区里的热心人,他在睦和苑社区已居住近20年了,很多社区里的事,大家都找他。孩子入学,群众健身、暖气开通等问题,他都帮着张罗。”

社区居民谈起孙汇璋,无

不竖起大拇指。“不是在有关部门办公室里,就是在前去这些部门办公室的路上”。郑国霞说。

“小区安装了天然气、开通了暖气,他是负责人。社区还成立了以他为教练的太极拳队和以他为队长的义务巡逻队,他是

社区的大忙人。”郑国霞说。

谈起自己获得的荣誉,老孙显得很淡然。在老孙的卧室里,记者看到厚厚一摞奖状,有些已经泛黄,从区里“红旗小饭桌”到“山东省道德模范”。

老孙告诉记者,再苦再累没什么,但求问心无愧。

施强
cnstrong.cn

18年精益求精 高保障圆您留学梦

权威荣耀·专业铸就辉煌

- 18年出国服务经验集结,500余名专家团队,数万成功案例
- 30多个国家,千余所合作院校,学子遍布美国、英国、澳洲、加拿大、意大利、新加坡等国优秀名校
- 连续多年被新浪网、新华网、搜狐网等权威门户网站评为“最具实力品牌出国留学机构”、“年度公信力留学机构”、“中国最值得信赖留学服务机构”等荣誉

哈佛学者为首的高端申请团队·服务成就品牌

- 哈佛学者、外籍专家权威领衔
- 新浪五星金牌顾问、海归精英、业界专家强强联合
- 一对一量身规划,择校、选专业、申请规划、后续服务……全方位保障



现在报名,万元惊喜等着你!

新浪微博 @施强留学
weibo.com
400-018-0008



留学咨询热线: 0531-55773399

施强国际济南分公司: 市中区经四路万达写字楼A座2108